

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.460

Segovia.—Sábado 14 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

## Habla la hipocresía

Y la más repugnante de todas, la que se sienta, para estudiar sus repulsivas mendacidades, sobre pirámides de mártires. Aún vibra en el aire la voz evangélica de los obispos españoles: seriedad sublime de razones, que son siempre razón y verdad, y en ningún punto se tornan contra los verdugos de sus hermanos; llanto muy contenido en el fondo del pecho para que no empañen las lágrimas la limpidez de las palabras... Y ya, desde Valencia, ciudad mártir, porque ahora el martirio español alcanza hasta lo inanimado de las piedras y los vergeles, surge el croar de un sapo que escupe hipocresías.

Irujo, sedicente católico, hombre cuyo ideal menos impuro era el desgarramiento de España, el secuz de ese Aguirre que en Bilbao tolera el asesinato, y dirige la explotación de los Bancos y el extrañamiento de infelices niños, arrancados violentamente de los brazos de sus madres desesperadas; Irujo, el aliado de los que en toda la España oprimida por Moscú martirizan a los sacerdotes, incendian las iglesias, rompen las imágenes, rasan las vestiduras seculares, apisonan el oro de los vasos sagrados, escupen sobre el Divino Misterio del Altar, escarnecen el cuerpo de las infelices vírgenes que lo ofrendaron al Señor; Irujo, asustado tal vez, si es que puede asustarse ya un alma depravada de lo que no es aún amenaza material sobre su cabeza, de la voz evangélica que lleva la verdad hacia los más apartados rincones del mundo, pretende paliar el efecto de reprobación, de asco, que han de experimentar todos los hombres honrados hacia el llamado Frente Popular de España, y anuncia que, próximamente, se tolerará el culto católico en los lugares que ellos dominan.

Miente a sabiendas el procaz hombrillo; miente, como lo que es, como un bellaco de la más ruin especie, porque sabe que no quedan en su territorio sacerdotes con vida, ni vasos sagrados, ni vestiduras tales, ni templos no profanados con inmundas orgías, si no están arrasados hasta los cimientos. Miente el bellaco, aunque confiesa que las hordas salvajes sobre las que se asienta su ridícula grandeza de ministro o ministril en una juntilla de bandoleros, cometían «al principio innumerables desafueros contra los sacerdotes que ellos creían culpables». ¿Culpable el clero español, y lo dice quien se llama católico y ha nacido en España? ¿Pues dónde hubo otro más sufrido ante la adversidad, más resignado en su general pobreza, más humilde ante el diario agravio?

Miente a sabiendas el que ya vendió a su Patria y a su Dios; el que si aún le quedara un pobre destello de conciencia y un misero rayo de inteligencia, le hubiera estallado el cerebro al encontrarse las dos ráfagas. Miente el extranjero en su Patria, y es inútil su mentira, con lo que, a más de criminal, es necia, pues será su voz de renacuajo en charca, mientras en el cielo truena y resplandece la verdad, la voz de Dios hecha otra vez palabra del Evangelio, en boca y en pluma de los que hoy son pastores de su pueblo.

## La novena en honor de San Roque en la S. I. Catedral

Con gran fervor y concurrencia de fieles se está celebrando en la Santa Iglesia Catedral el solemne novenario que dedican a San Roque para pedir por su intercesión la pronta y total liberación de España, los mayordomos y devotos de la Cofradía del Santo, establecida en la iglesia de San Millán.

Los sermones del novenario, llenos de doctrina, expuesta con singular claridad y unción evangélicas, están a cargo del muy elocuente orador sagrado don Manuel Sanmartín González, coadjutor de la parroquia de San Nicolás, de Miranda de Ebro, con gran provecho y edificación espiritual de los fieles que llenan las amplias naves de nuestro primer templo.

La novena terminará mañana. El próximo lunes, día 16, festividad de San Roque, se celebrará, a las

## 20.000 niños españoles refugiados en Francia se hallan en la mayor indignancia

Ni el Estado francés, ni la Embajada roja ni el Socorro rojo les atienden. Francia comunica a Valencia que no admitirá más refugiados

Paris, 13.—La permanencia de 20.000 niños españoles refugiados en Francia, se ha convertido en un problema de envergadura. Dichas criaturas se hallan en la mayor indignancia, pues la Embajada roja se desentiende de ellos, alegando que es el Estado francés el que debe atender a su sostenimiento.

El asunto está a punto de tomar estado oficial. Por otra parte, el Socorro Rojo tiene la pretensión de que los niños sean apadrinados por las familias pudientes.

Las consecuencias de todo las pagan las infelices criaturas. El Gobierno de Francia ha comunicado al de Valencia una nota en la que se participa que no puede admitir más refugiados.

La nota también ha sido puesta en conocimiento del Gobierno de Inglaterra.

ocho de la mañana, una misa de comunión general, que administrará nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado; a las once, misa solemne a toda orquesta y coro, integrado por la capilla de música de la Catedral, reforzada por valiosos elementos del orfeón de los reverendos Padres Misioneros del Corazón de María. En la misa solemne predicará el panegirico del Santo de Montpellier el mismo orador sagrado de los días anteriores.

Por la tarde del mismo día 16, después de los cultos de rogativa, la imagen del Santo será trasladada procesionalmente desde la Catedral a su iglesia de San Millán, también en devota rogativa.

El día 22, a las ocho y tres cuartos de la noche, se dirá en San Millán un oficio y misa en sufragio de las almas de los mayordomos de San Roque difuntos.

## Nota del Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. acusando el error del general Queipo de Llano en su denuncia

El Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. ha examinado detenidamente la denuncia pública formulada, desde Radio Sevilla, por el excelentísimo señor general don Gonzalo Queipo de Llano, sobre el supuesto trato injusto dado por esta organización a una señora pariente suya.

Para todo propósito o actuación encaminados a realizar una justicia exacta, entre los más seguros cuenta el general con nuestro invariable asentimiento. Por ello, aceptando cuanto de aquel propósito encierran sus palabras, vamos a restablecer en su punto la verdad.

Es esta: Cierta que la citada señora fue expulsada de un hospital. El capitán médico del Equipo Quirúrgico, en oficio, que ponemos a disposición del general Queipo, manifiesta las importantes razones que determinaron su acuerdo.

Inexacto, absolutamente, que nadie de la Falange Española Tradicionalista obligara a ningún comercio en donde haya trabajado esta señora a que la despidiera por no pertenecer a la organización. Las jerarquías del partido no tolerarán que sus militantes procedan contra los deseos del caudillo, que aspira, como todos los que le seguimos, a que no falten el pan ni la lumbrera en ningún hogar español.

Esta señora, que no ganó por oposición ninguna plaza, dejó de trabajar en este Secretariado por su deficiente preparación mecanográfica. Al juicio pericial más benévolo sometemos la prueba de esta afirmación. No sabemos si con anterioridad a nuestra gestión y al Decreto de unificación de 20 de Abril, fué despedida de la Junta de mando de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N.-S.; pero si esto ocurrió, en su poca idoneidad debe buscarse la causa de su separación.

La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. no sólo no ha perseguido a la señora en cuestión, sino que, por la intervención del camarada Joaquín Miranda, miembro de este Secretariado, la ha protegido, recomendándola a una familia de Sa-

### PARTE OFICIAL

## Continúa la calma en todos los frentes

Salamanca, 13 (11,45 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 13 de Agosto de 1937:

Ligeros tiroteos y cañones en algunos frentes. En el de Porcuna, como consecuencia del combate de ayer, se han recogido otros dieciséis muertos del enemigo y varias caretas anti-gas.

Salamanca, 13 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Nota del Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. acusando el error del general Queipo de Llano en su denuncia

lamanca para que diera lecciones a los niños. Y seguiremos atendiéndola, como a todos los españoles que precisan trabajo para vivir. Pero nunca destinándola a servicios que no puede atender.

No ha de ser este el destino. De nuestra burocracia, ágil y fecunda como a nuestro estilo de trabajo corresponde, los caídos mil veces gloriosos por nuestra revolución nacional piden trato más justo para la Falange. La generosidad de nuestro movimiento se manifiesta, no sólo en la sangre que ellos derramaron por la Patria, sino también por nuestra comprensión para con los equivocados y engañados. Sólo no perdonamos a los enemigos de España.

Nosotros esperamos que el general Queipo de Llano, con su probada nobleza, al advertir este error, grave y lesivo al crédito de nuestro nombre, que es el de España, sabrá sancionar a quienes lo originaron.

**LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TU.**

### DEL TRAGICO GALLINERO ROJO

## Continúa la alarma y el malestar en la región catalana

Barcelona, 13.—Continúa la alarma y el malestar, y prosiguen las conferencias entre el presidente de la Generalidad y los jefes de Policía.

El consejero de Defensa se propone reorganizar el Cuerpo de Seguridad, creando una sección militar y otra civil. La primera estará integrada por guardias de Asalto y guardias urbanos, y la segunda por la Policía en general.

Se han practicado nuevos registros y encarcelamientos de elementos afiliados a la C. N. T. y a la F. A. I.

### EL NUEVO GOBERNADOR GENERAL DEL ARAGON ROJO

Caspe.—El gobernador general que ha sustituido al Consejo de Defensa de Aragón, ha publicado un bando en el que dice espera que las organizaciones sindicales y trabajadores en general le ayudarán a mantener el orden y acatarán las disposiciones que emanen de su autoridad como representante del Gobierno de Valencia.

### LO QUE DICEN UNOS FRENTE-POPULISTAS FRANCESES LLEGADOS A MADRID

Madrid, 13.—Se encuentra en esta capital una Comisión de parlamentarios franceses de extrema izquierda. El jefe de la misma ha manifestado que ellos están decididamente al lado de los rojos. Pide cese la no intervención y que se preste la ayuda que necesitan los rojos españoles.

Agregó que los socialistas deben presionar a los Gobiernos de los países democráticos a que ayuden a los españoles que luchan contra los facciosos. Llegaremos—siguió diciendo—adonde sea necesario, aunque pongamos en peligro al Gobierno del Frente Popular.

## Los cuentos gitanos de Indalecio Prieto y Montoya

El que publicó anoche en el parte oficial es la superación de Inda como cuentista gitano

Sigue el gitano de Bilbao, Indalecio Prieto y Montoya contando cuentos gitanos en las notas oficiales del ministerio de Defensa que él detenta. Tales notas forman ya cortejo inseparable del parte rojo de guerra. Nosotros las esperamos con ansiedad y las saboreamos con deleite.

La nota de anoche es la superación de don Inda como cuentista gitano. Es larga la nota y tremebunda, pero tiene sabor de época, un inconfundible sabor de la época de Diego Corrientes o de José María "El Tempranillo".

Nos habla en ellas de partidas de guerrilleros, de pescadores que se esconden durante el día en el mar y arriban por la noche a las playas desiertas a recoger los alimentos que dejan escondidos sus amigos entre los recovecos de las rocas. Estos pescadores, hijos de la fantasía gitana de Indalecio Prieto y Montoya, proceden al revés que los pescadores de todo el mundo, es decir, que para pescar han de saltar a tierra.

Y sigue Inda relatando que un vecino de Santiago ha proporcionado interesantes detalles de cómo se desenvuelve la vida en Galicia. El relato comprende tres o cuatro capítulos de folletín como verá el lector. Según la nota oficial, el vecino de Santiago llegó a Valencia procedente de La Habana. ¿No será un vecino de Santiago de Cuba?

### Y vamos con el cuento gitano

A continuación del parte oficial del ministerio rojo de Defensa, fué leído la siguiente nota de dicho Departamento:

La sublevación de los obreros de la fábrica de azúcar de Motril, de hace días, parece debida a la escasa remuneración de su trabajo. Para sofocar el movimiento fueron concentradas fuerzas de sierra de Lujar, de sierra Orjiva y de Cascajar Negro. (El gitano Prieto debe haber confundido la fábrica de azúcar de Motril con las fábricas de automóviles Ford.)

Sigue la nota:

La reciente sedición de Granada fué provocada por un Tabor de Regulares, dos batallones del regimiento de la Corona y fuerzas de Asalto. (No sabemos si para reducir a estas fuerzas fueron conducidos a Granada los obreros de la fábrica de azúcar de Motril.)

Continuemos leyendo la nota:

En el subsector de Zahorjeja (?) del frente de Granada, se oye intenso fuego en el campo faccioso. Se supone que hay lucha entre las fuerzas enemigas.

Un vecino de Santiago de Compostela, que viene directamente de Cuba, ha facilitado datos interesantes sobre la moral de las tropas y la retaguardia facciosas. Día a día va creciendo el malestar y el descontento del pueblo gallego que se manifiesta algunas veces con protestas verbales, públicas, y acciones aisladas contra las autoridades facciosas. La represión en forma de asesinatos ha sido en Galicia con una extraordinaria crueldad. Se observa un fenómeno curioso, consistente en la pérdida del miedo. Con frecuencia las mujeres lanzan amenazas contra los falangistas.

tas, emplazándolos para el momento de la victoria de la República.

Existen todavía partidas armadas de guerrilleros leales que hostilizan a las fuerzas rebeldes. Se sostienen y luchan contando con la simpatía de pueblos y lugares, donde se reponen por la noche de víveres y municiones. La Guardia civil encargada de la captura de los guerrilleros ha sufrido las consecuencias de la valentía y heroísmo de aquéllos, sintiendo miedo cuando se le ordena alguna acción de escarácter.

El sector más reacto es la gente de mar. Muchos pescadores de las rías bajas y lugares limítrofes pasan el día en alta mar y vienen por la noche a tierra a recoger los alimentos y las municiones que les dejan sus amigos y familiares entre las rocas.

Se registran escasas traiciones de

hombres de izquierda. En cambio, hay bastantes de personas que hasta ahora eran apolíticas, e incluso de gente de significación derechista que actúa en la clandestinidad y con riesgo en contra de los facciosos.

El arzobispo de Santiago de Compostela y un diputado de la Ceda han sido multados por haber hecho una gestión cerca del gobernador, en el sentido de que los republicanos no sean asesinados en las carreteras, sino en las cárceles, de donde serán sacados luego los cadáveres en cajas de cinc.

\*\*\*

Y colorín colorado. El cuento de Inda se ha acabado. Respondemos de que lo transcrito fué leído a continuación del parte oficial rojo, a las doce de la noche de ayer.

## Para los que suministren artículos a las fuerzas del Ejército

El «Boletín Oficial» de esta provincia inserta, en su número de ayer, la siguiente circular:

«El excelentísimo señor gobernador general del Estado, me da cuenta de las quejas que ha recibido participándole que en los pueblos en donde se hallan fuerzas del Ejército acantonadas, los industriales y comerciantes, olvidando los constantes requerimientos hechos desde este Gobierno civil y anteponiendo sus intereses al sagrado deber en que se encuentran de dar cuantas facilidades sean posibles a los beneméritos de España que a diario vierten su generosa sangre por la redención de nuestra amada Patria, aprovechan aquella circunstancia para cobrar por los artículos que consumen cantidades verdaderamente abusivas.

En su consecuencia, y para evitar tan ilícito como censurable proceder, vengo en disponer lo siguiente: 1.º Los señores alcaldes de todas las localidades de esta provincia en donde existan unidades destacadas del Ejército, como presidentes de las Juntas municipales de Abastos, fijarán los precios de todos los artículos, ordenando a todos los vendedores en general presenten con toda claridad y con gruesos caracteres en las Alcaldías respectivas, listas de precios de todos los géneros y mercancías que se hallen a la venta, en el improrrogable plazo de veinticuatro horas, a partir de la recepción de este «Boletín Oficial».

2.º Las autoridades locales de referencia remitirán a este Gobierno civil en igual plazo las aludidas listas para su aprobación.

3.º Para evitar nuevos abusos posibles, los alcaldes ejercerán diariamente la vigilancia e inspección debidas, dándose conocimiento por el medio más rápido de cualquier infracción de esta Circular, para proceder con todo rigor contra los infractores de la misma.

Encarezco a la Guardia civil y demás agentes de mi autoridad, hagan cumplir cuanto por la presente se ordena por este Gobierno de provincia.

Segovia, 13 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El gobernador, Manuel Pérez Mirete.»

## Dinero para otorgar préstamos a los agricultores

En breve se solucionará el problema de los abonos

Ayer regresó de Burgos la Comisión de miembros de la Cámara provincial Agrícola de Segovia que, cumpliendo el acuerdo del organismo recientemente adoptado, fué a gestionar del presidente de la Comisión Técnica de Agricultura y Trabajo la concesión de un crédito de cuatro millones de pesetas al objeto de conceder a los labradores segovianos préstamos con garantía de trigo, haciendo posible de este modo que ellos puedan atender al pago de contribuciones y jornales de recolección, compra de abonos y gastos de sementera, a cuyas obligaciones no les será posible atender de otro modo por la paralización del mercado cerealista.

Los comisionados traen buenas impresiones, y creen que el mes próximo quedará atendida la gestión realizada mediante la distribución, por el Estado, de un crédito de quinientos millones de pesetas para aliviar la situación de todos los agricultores de la España nacional.

Se entrevistaron también con el presidente de la Confederación de Federaciones y Cámaras Agrícolas para gestionar del mismo la solución del problema de los abonos de sementera. También recibieron buena impresión, pues parece que a primeros de Septiembre estarán ya en Burgos los abonos minerales, procediéndose seguidamente a su distribución en las provincias con arreglo a la superficie sembrada en cada una de ellas.

### Dice el gobernador

El señor gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero que le había visitado el presidente de la Cámara Agrícola para darle cuenta del resultado de las gestiones que han realizado en Burgos.

Dicho señor presidente viene muy

satisfecho de la acogida que se les ha dispensado en la Comisión de Agricultura, habiendo resuelto favorablemente los asuntos que habían de tratar en la citada Comisión. Cree seguro el envío, dentro de pocos días, de la cantidad necesaria para los préstamos a los agricultores, como se inició ya el año pasado.

Además se les ha dado la seguridad de que este año se recibirá el abono a su debido tiempo y en la cantidad necesaria para todo el agro segoviano, de modo que no padeceremos los agobios del año último.

Igualmente se les ha dado seguridad de que no sufrirá alteración el precio del amoniaco, es decir, que se venderá al mismo precio que el año pasado, y que los superfosfatos sufrirán un aumento de un par de pesetas, aumento justificado por la necesidad de importar algunas primeras materias, pero resultando de todos modos a precio satisfactorio para el agricultor.

De modo que, como puede verse, las noticias que trae a Segovia la Comisión de la Cámara Agrícola no pueden ser más satisfactorias.

## Mañana, a las once y media, charla de García Sanchiz

Mañana domingo pronunciará una charla ante el micrófono de Radio Nacional, el eminente charlista don Federico García Sanchiz.

La charla tendrá lugar a las once y media de la mañana. Será retransmitida por Radio Segovia y en todos los cafés y bares se colocarán los altavoces.

FRANCO ES LA CAUSA DE DIOS. FRANCO ES EL SIMBOLO DE LA PATRIA. FRANCO ES LA UNIDAD DE MANDO. EL JEFE SUPREMO DE ESPAÑA. POR LO QUE FRANCO SIGNIFICA:

DIOS PATRIA Y MANDO UNICO.

FRENTE DE ASTURIAS

**El ex coronel traidor que dirigió la ofensiva contra Grado y Oviedo va a ser juzgado nuevamente**

Se le culpa del fracaso de la intentona

Oviedo, 13 (noche).—Calma en todo el frente. Los rusos tratan de reponerse del desastre sufrido en el intento contra la línea Grado-Oviedo, pero se advierte entre ellos descorazonamiento por el comportamiento de las docenas de aviones que pusieron en juego, estado de ánimo que ha acrecido después del combate aéreo de Torrelavega donde perdieron doce cazas. Por cierto que cuando desde nuestros parapetos les comunicamos el resultado del combate en el aire, se nos contestó a morteros. El jefe del sector, que es un barbero, quería impedir a toda costa que los milicianos se percataran de lo ocurrido en espera de que llegase el periódico «Avance» en el que se diría que «la gloriosa aviación republicana había aplastado a los fasciosos». A los morteros siguió un fuego infernal de fusil y ametralladora, y ya no hubo medio de hacernos oír por los ruidos.

Nos llega la noticia de que el ex coronel traidor Franco, que era director de la fábrica de Trubia, va a ser juzgado nuevamente por haberse responsable del fracaso de la ofensiva contra Grado y Oviedo. Como es sabido ya estuvo acusado de poco entusiasmo republicano y sometido por ello a Consejo de guerra, que le absolvió, e hizo la promesa de conquistar aquellas poblaciones si se ponían a su disposición hombres seleccionados, artillería y aviación en abundancia. Todo lo que pedía le fué facilitado, pero la ofensiva sólo sirvió para añadir un fracaso a los ya registrados.

Es natural que Belarmino Tomás y demás caciques asturianos quieran ahora exigir estrechas cuentas al ex coronel traidor de Artillería, Franco que, dicho sea de paso, no tiene ningún parentesco con el glorioso caudillo de la España nacional.

FRENTE DE CORDOBA

**Durante el ataque a Lopera nuestras fuerzas formaron una bolsa en la que quedaron muchos milicianos**

Dos animosos soldados arrancan una bandera roja de las posiciones enemigas y regresan indemnes

Referencia del general Queipo de Llano

Sevilla, 13 (noche).—El general Queipo ha dado cuenta de la jornada de hoy en el Ejército del Sur. En un reconocimiento efectuado en los alrededores de Lopera, han sido hallados dieciséis cadáveres más, de los abandonados ayer por los rojos, y hemos capturado un prisionero y recogido algún material de guerra y ocho carretas anti-gás.

Lo ocurrido ayer lo recogen y comentan las radios y el parte rojo en forma que nos regocija. Dejen cuando estaban las fuerzas «leales» a punto de copar nuestras posiciones de Lopera, llegaron refuerzos de otros pueblos y tuvieron ellos que retirarse después de haberse llenado la misión confiada. Resulta que los milicianos fueron ellos, porque un batallón de requetés realizó un movimiento envolvente, y de los que quedaron dentro de la redada se salvaron muy pocos.

Ya dije ayer que fueron recogidos ochenta y tres cadáveres, a los que hay que agregar los dieciséis de hoy. Y a los diecinueve prisioneros de ayer, el capturado hoy. Total, ciento diecinueve bajas que han quedado en nuestro poder, sin contar las que se haya llevado el enemigo, que me figuro no ha quedado con ganas de volver a Lopera, pueblo que, por cierto, algunas radios rojas dan por conquistado por los rojos. Pero están verdes...

LA OPERACION DE ANTEAYER

Córdoba, 13.—Ayer por la mañana, las fuerzas rojas, de las que se habían advertido concentraciones en días anteriores, intentaron infiltrarse en el frente Sur, a la derecha del río Guadalquivir, entre las posiciones nacionales de Lopera y Porcuna, con el propósito de cortar las comunicaciones de éstas con la retaguardia.

Cuando nuestro mando se dió cuenta del intento de los bolcheviques, las fuerzas nacionales de reserva en Porcuna se lanzaron contra los asaltantes, poniéndoles en precipitada fuga después de breve lucha, causándoles gran mortandad. Sólo en el olivar donde se des-

arrolló el encuentro, fueron recogidos por los nacionales cincuenta cadáveres y bastante material, entre el que figuran fusiles, ametralladoras y armas de repetición.

EL RECONOCIMIENTO DE AYER

Córdoba, 14 (mañana).—En los alrededores de Lopera se ha practicado un reconocimiento sobre el terreno donde el día anterior intentaron los rojos un ataque. Han sido recogidos otros dieciséis cadáveres.

Se sabe que los marxistas, al ver que el intento de ataque acababa en fracaso, emprendieron una huída alocada, quedando muchos de ellos en una especie de bolsa que formaron nuestras fuerzas, sucumbiendo en ella bastantes de ellos y quedando otros en nuestro poder.

Algunas radios rojas han difundido la noticia de que las fuerzas bolcheviques habían conseguido recuperar Lopera. No vale la pena desmentir tal patraña.

En el sector de Peñarroya, dos soldados nuestros llegaron hasta las líneas enemigas, reptando por el suelo, y se apoderaron de una bandera roja. Fueron descubiertos y se les hizo nutrido fuego, pero afortunadamente consiguieron llegar ilesos a nuestras líneas trayendo el trapo rojo que motivó su arriesgada salida.

FRENTE DE MADRID

**Calma en la línea de fuego**

Tragedia espantosa en la capital  
Ávila, 14 (noche).—La calma continúa siendo absoluta en estos frentes. Así, pues, las noticias relativas a operaciones militares carecen de importancia. En la línea de fuego, solo calor, mucho calor y algunos disparos de cañón y de mortero. Los soldados, bien στεγειos por los turnos de centinelas, se están en su mayoría.

Mientras en el frente persiste la calma, del campo enemigo nos llegan informes que señalan la angustia de la vida en Madrid. Las dificultades de abastecimiento resultan insuperables hoy día. La situación es insostenible. En el Madrid donde se comía últimamente patatas (que eran la parte blanda de las cáscaras de la naranja), los yerros que se utilizan para alimentación del ganado, las habas secas y apolladas para hacer puré, son hoy día recuerdos solamente de aquellos tiempos que hoy parecen de abundancia. Madrid carece, en absoluto, de alimentos.

A todo esto la evacuación se lleva a cabo a viva fuerza. El ambiente social se ha hecho más intolerable, más agresivo. Antes un pionero os saludaba diciendo: Salud. Hoy levanta el puño y os dice amenazador, a guisa de saludo: No hay Dios, ni le hubo ni le habrá.

Por todas partes vemos colas. Difíase que la única misión de los madrileños es ponerse durante las veinticuatro horas en las colas, y generalmente para no adquirir alimentos. Pero nadie eleva su voz de protesta. Aquellas mujeres más decididas o más desesperadas que una vez se atrevieron a gritar: «Pan, carbón o rindición», fueron fusiladas. Desde entonces nadie se atreve a exteriorizar su protesta, ni siquiera a hacer un gesto de desagrado. Tal es el clima moral de Madrid.

¿Cómo explicar de otro modo que ese ambiente de angustia terrible per-

sista sin que Madrid estalle en protesta? La muerte permanece siempre al lado del que se atreve a exteriorizarla, lo que unido a la criminal propaganda del Gobierno rojo acerca de «la espantosa crueldad de los «fasciosos», hace que la población madrileña esté sumida en su calvario que agüanta con invencible estoicismo.

APARECEN DOS APARATOS ROJOS

Frente de Madrid, 14 (1,30 madrugada).—La calma ha sido casi absoluta durante todo el día.

Lo único apreciable ha sido la aparición de dos aparatos rojos, a las once de la mañana, sobre el sector de Aravaca, pero no tuvieron tiempo de hacer observaciones porque las baterías antiaéreas les pusieron en fuga inmediatamente.

FRENTE DE TERUEL

**Calma y paso de milicianos**

Chicos de dieciséis años entre los evadidos

Teruel, 14 (mañana).—Una jornada más de normalidad. Ni siquiera hostiliza el enemigo.

La única novedad es el paso constante de milicianos. Hoy se han pasado a nuestras líneas cuarenta y siete milicianos que cambian el hambre por la abundancia de la zona nacional. Entre los desertores hay muchos menores de dieciséis años.

Interrogado uno de ellos ha contestado que como los rojos, a su paso por los pueblos no sólo se llevan el dinero, sino todos los objetos de valor y víveres, no queda más remedio a cuantos pueden empuñar el fusil que presentarse como voluntarios para percibir las diez pesetas de subsidio diario que se decían daban a los voluntarios y ayudar de esta forma a la familia. Agregó que no reciben instrucción militar. Al presentarse en el local de reclutamiento les entregan el fusil y les mandan al frente. A este muchacho le entregaron el arma hace muchos días y todavía no ha disparado un tiro.

FRENTE DE SANTANDER

**Actividad de la aviación**

Frente de Santander, 13 (noche). Aun que el día ha transcurrido con tranquilidad en tierra, los aviones nacionales han persistido en sus vuelos de reconocimiento y bombardeo de los objetivos militares.

**Las memorias íntimas y secretas de Azaña obran en poder de los nacionales**

Aborrece a todos los que le rodean, menos a Casares Quiroga

Salamanca.—Se encuentran en poder de los nacionales tres volúmenes de las memorias íntimas y secretas de Manuel Azaña. Se trata de un curioso documento para la historia de la República. Su conocimiento causará verdadera sensación, pues permite conocer, sin atenuaciones, la figura de Azaña. De lo más interesante es su concepto de las demás figuras republicanas, a las que aborrece, y entre los que figuran Indalecio Prieto, Martínez Barrio, Albornoze, Besteiro, Fernando de los Ríos, Marcelino Domingo, Maura, etc. Cuantas figuras le rodean le merecen pésimo concepto.

La única excepción es Casares Quiroga, al que, según la narración, consuela Azaña en la enfermedad que le produjo el indulto del ilustre general Sanjurjo.

La autenticidad de las memorias es indiscutible, pues están escritas de puño y letra del propio Azaña.

**Aviones nacionales sobre Alicante**

Alicante, 14.—A las seis de la mañana de ayer volaron sobre esta ciudad, algunos aparatos nacionales. Funcionaron las sirenas de alarma mientras los citados aviones volaban a escasa altura. Estos, que no arrojaron bombas, se limitaron a efectuar observaciones sobre el puerto y otros objetivos militares próximos a la población.

**Numerosos alemanes detenidos en Rusia**

Moscú.—Se ha iniciado una nueva ola de detenciones contra los súbditos extranjeros. Últimamente han sido encarcelados cuarenta y ocho alemanes y ciento cincuenta húngaros, casi todos obreros especializados.

El número de alemanes detenidos pasa de doscientos. Muchos están encarcelados desde hace nueve meses, sin poder recibir visitas, sin poder ponerse en contacto con su representante diplomático.

El embajador del Reich ha protestado ante el comisario de Negocios Extranjeros contra estas detenciones.

**Entierro del cadáver del cardenal Ilundain**

Lo preside el general Queipo de Llano y oficia el cardenal Segura

Sevilla, 13.—El entierro del cardenal Ilundain ha revestido solemnidad inusitada. Presidió el duelo el general Queipo de Llano, en representación del generalísimo, y asistieron numerosas comisiones militares, civiles y religiosas, así como los Ayuntamientos de Sevilla y Pamplona bajo mazas.

Ofició el cardenal Segura de pontifical y concurrieron también los obispos de Badajoz, Córdoba y Málaga.

Las calles estaban atestadas de gente, y las tropas cubrían la carrera. El féretro era llevado a hombros de sacerdotes.

La misa pontifical en la Catedral fué celebrada por el obispo de Málaga, y la oración fúnebre estuvo a cargo del arcediano don Severo Daza. Todos los prelados rezaron rezposos delante del túmulo. El general Queipo de Llano ocupaba un sitio de honor en el presbiterio.

Se calcula que en el interior del templo había más de quince mil personas.

El sentimiento en Sevilla por la muerte del cardenal Ilundain ha sido inmenso.

Terminadas las honras fúnebres, el cardenal Segura regresó a Azepeitia. El cadáver del cardenal Ilundain ha sido enterrado en la capilla de la Virgen de la Antigua.

**Lea V. los anuncios breves**

COMIENZAN LAS MANIOBRAS MILITARES EN SICILIA

**Las presencian el Rey y Emperador de Italia y el príncipe de Piemonte, el Duce y el mariscal del Aire**

Toman parte en ellas 50.000 hombres y 2.000 vehículos

Palermo, 13.—A las dos de esta madrugada comenzaron las maniobras militares los dos bandos. El Ejército rojo, compuesto por tropas del segundo Cuerpo de Armada, estaba dispuesto a desembarcar para conquistar la isla de Sicilia, apoyados por las escuadras naval y aérea, en tanto que el azul, dislocado por la carencia de efectivos, se encuentra desregado.

Aprovechándose de su favorable situación, los atacantes, luego de simular un doble desembarco, comenzaron sus operaciones efectivas a las siete de la mañana con fuerzas de infantería de San Marcos, Cazadores, carros veloces y artillería ligera, guardadas siempre por la escuadra, compuesta de cruceros rápidos y cazatorpederos, mientras que aparatos de caza y bombardeo vigilaban en el aire para no permitir que los aviones azules, que han intentado obstaculizar las operaciones, pudieran descargar su metralla sobre los soldados.

A las ocho horas terminó la maniobra de desembarque, en la que fueron empleados gases para impedir la visión de los pilotos del Ejército azul.

Han presenciado esta primera parte de las operaciones el Rey-Emperador, el príncipe de Piemonte, el mariscal del Aire, Italo Balbo, y numerosas personalidades civiles y militares. En la fase principal estará presente el «duce».

Toman parte en las maniobras cincuenta mil hombres, dos mil vehículos, mil coches-automóviles y dos mil quinientos cuadrúpedos. La dirección está establecida en Castelvetro y confiada al general Gabba.

Mandan las fuerzas denominadas rojas y azules los generales Nicolao y Ambraggio.

Han llegado navíos de guerra japoneses con más de cuatrocientos oficiales a bordo, mandados por el almirante Kona. Después de las maniobras, los barcos extranjeros marcharán a Nápoles.

También llegará mañana a Palermo, en avión, el embajador japonés en Roma, quien efectuará la presentación al Rey del almirante Kona.

Hoy desembarcaron algunos académicos de Italia y varios generales, a cuyo frente se encuentra el general Grazioli.

En el puerto se encuentran los barcos «Fiume» y «Pola», que serán utilizados como residencia del Rey-Emperador y del «duce», respectivamente.

Entra en Sicilia el Ejército rojo  
Palermo, 13.—El desembarco de esta mañana pudiera dar lugar a suponer la vulnerabilidad de la isla de Sicilia. Tales supuestos son falsos, para el desarrollo del plan táctico que habrá de desenvolverse.

El Ejército rojo ha entrado en la isla en un momento en que puede decirse que no tenía enemigo enfrente porque los azules no disponían de ele-



**Moscú "compra" a Valencia valiosas obras de arte**

París.—Se informa que Moscú ha «comprado» a Valencia dos cuadros de Velázquez, dos de Murillo, siete Goyas, un Rembrandt, un Tiziano, cuatro Van Dick y tres Picaso. Todos estos cuadros están en Valencia y se espera que los representantes de Moscú se hagan cargo de ellos de un momento a otro.

Se añade que el precio convenido será pagado después de hacerse cargo de ese tesoro artístico los agentes soviéticos.

**La Armada**

La actividad de la aviación permitirá entonces a las fuerzas terrestres desembarcadas efectuar un rápido avance, que tropezará con una fuerte y previsora resistencia.

Mientras, las dos escuadras se disputarán el predominio del mar, y unos sesenta submarinos formarán una infranqueable barrera entre Sicilia y Túnez.

El islote fortificado de Pantelaria desempeñará en las operaciones el importante papel que le pudiera corresponder en caso de guerra.

Se ha trabajado activamente en esta isla en la construcción de carreteras y en mejorar las ya existentes para facilitar el transporte de las tropas.

Numerosos medios de locomoción han sido visitados a este mismo fin.

Las visitas del «duce»

Ragusa, 13.—El jefe del Gobierno inauguró esta mañana el Panteón de los Caídos por la Patria, la Casa de los Mutillados y el Aeropuerto civil. A las once horas el «duce» marchó en automóvil a la península de la Macarena en cuya playa se bañó durante quince minutos.

Poco después de mediodía regresó a Ragusa, en donde almorzó.

A las diecisiete horas salió el «duce» del Palacio del Gobierno para visitar las minas de asfalto, en donde fué obsequiado por los representantes de la Compañía explotadora. El señor Mussolini contempló después un horno gigantesco construido totalmente en Italia y tuvo frases de elogio para los obreros, que hicieron algunas demostraciones de aplicaciones de asfalto en su presencia.

El «duce» regresó a Ragusa al atardecer y ante las muestras de entusiasmo, tuvo que dirigir la palabra al pueblo.

**Carta interesante de un miliciano evadido del campo rojo en el sector de Albarracín**

Salamanca, 13.—Entre los miles de milicianos evadidos de la zona roja en las últimas operaciones del sector de Albarracín, figura notablemente el jefe de las ambulancias marxistas de Sanidad Militar, José Sánchez González, natural de Cebreros (Ávila), que el día 2 se pasó por Gea de Albarracín, trayéndose un magnífico auto-ambulancia, convenciendo a diez milicianos más para que se pasaran con él y desarmando al teniente rojo, que trató de oponerse, al cual condujeron prisionero a Gea.

El valiente soldado Sánchez González, describe así su odisea en una sencilla carta que desde Zaragoza dirige a sus padres y hermanos: «Supongo recibiréis un telegrama que me pone en Teruel anunciando mi llegada. Me pasó por Gea de Albarracín con una ambulancia nueva, y volví al campo rojo y traje un camión alemán, por lo que el pueblo de Gea hervía de entusiasmo, y luego le llevamos a Teruel, donde era conocido el caso, y también hubo mucho entusiasmo. Somos más de quinientos los que no hemos pasado en dos días. La odisea ha sido algo superior a mis fuerzas; sólo Dios pudo hacer el milagro.

El día primero de Agosto por la tarde hicimos la retirada, obligándonos a replegarnos a un cerro más alto que Cañeza de la Parra (nos armaron a los de Sanidad), por donde no había ni medio metro que no cruzase una bala. Por fin llegó la noche, y acordaron romper el cerco para salir, obligándonos, con pistola en mano, a ir hacia Bezas a intentar la salida.

Cuando íbamos en fila india, en silencio, hubo una pequeña alarma, la que aproveché para tirarme al suelo, y a cinco pasos de ellos me escondí entre la maleza del monte.

Con la respiración contenida les oí pasar a todos; entonces me volví has-

ta dominar la altura, donde estuve oculto toda la noche con una sed horrible. En todo este tiempo formé el plan de evasión tantas veces por mi soñado. Me encomendé a la Virgen Santísima de Valsordo. A San José, San Pablo y Santiago les pedí inspiración, y con una claridad asombrosa me fué anunciado con tanta seguridad, que se fué de mí todo temor, y sonriendo, confiado, fortalecido, me puse en ejecución.

El plan había de ser volver a las posiciones donde estaba la ambulancia, hacer frente a cualquier contingencia con la ayuda de Dios, que no me faltó ni un momento, pues me puso a tres en el camino dispuestos a evadirse y ayudarnos mutuamente.

Al llegar a la ambulancia, encontramos a siete rojos, los propusimos el plan, y a casi todos les pareció bien, menos a un teniente que se resistió: le quitamos la pistola y... rumbo a Gea. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Cristo Rey!

Creo estaremos bastante tiempo, hasta que se aclare quién es culpable. Muchos besos y abrazos de vuestro hijo y hermano, Pepe».

**Comisión gestora de comités del Hospital militar de Valladolid**

Anuncio  
Habiendo quedado desiertos algunos artículos de consumo de los necesarios a este Hospital, al de Renedo Medina del Campo y a la Clínica Militar de Segovia, se hace saber por el presente anuncio a cuantos puedan interesarles que pueden formular sus ofertas y remitirlas a la Secretaría de esta Junta, hasta las diez horas del día 21 del mes actual, todos los días de diez a trece horas.

Los oferentes de estos artículos no se hallan sujetos al pago de la contratación de contratistas.

Valladolid, 11 de Agosto de 1937. De orden del presidente, el capitán secretario, Vicente Llopis.

Lea usted EL ADELANTADO

# El fin glorioso del acorazado "España"

### Relato emocionante de un capellán

Ya es conocida en líneas generales la muerte gloriosa del viejo acorazado "España"—llamado por sus tripulantes el «Abuelo»—que tan brillantes servicios había prestado a la causa nacional desde los primeros días del alzamiento. Se sabía como, herido en sus órganos vitales por una mina de gran potencia, empezó a hundirse a la vista del puerto rojo de Santander, cuando protegía a otro buque no menos valiente, el destructor «Velasco», que, ante las baterías de la costa, había detenido a un barco contrabandista y extranjero. Y como una dotación admirable, cuya conducta en todo momento hace pensar en las páginas más bellas de nuestra Historia, supo sobreponerse a la natural emoción de la desgracia, y sin una sola vacilación, sin el más pequeño desorden, cada hombre en su puesto y atento a las órdenes de los jefes, estuvo dispuesta a sepultarse en el barco, si el honor de la bandera lo hubiera exigido.

Pero ese relato, que en parte ya sabíamos, cobra ahora un nuevo interés de actualidad al ser evocado por la pluma de uno de los héroes que asistieron al episodio: el reverendo Padre Franciscano Juan Leston, que desempeñaba el cargo de capellán del acorazado. Se siente el orgullo de ser español al pasar los ojos por las líneas de la carta que, con todo género de detalles, refieren la hazaña. El capellán escribe a un amigo, don Antonio de La Cierva, conde de Baballar, y en el estilo llano y expresivo propio de una epístola amistosa, entona al «Abuelo» un responso patético. Se ve, leyendo lo que el Padre Leston refiere, todo lo que el «España» significaba para los que a su bordo lucharon y vencieron.

«Nueve meses llevaba a bordo—dice—y, sin darme cuenta, me había aficionado tanto al acorazado y a su dotación, que, al llegar la hora del desgraciado percance que motivó su hundimiento y la dispersión de aquella familia (que otra cosa no puede llamarse a su dotación), me sentí solo en el mundo, privado de lo que era orgullo de nuestra Marina de guerra, y yunque formidable del enemigo, temeroso, siempre que nos contemplaba, que aquellas torres de acero se

movieran contra él: ¡Qué grande era el «España, amigo Baballar!»

El hecho doloroso y admirable ocurrió el 30 de Abril. He aquí cómo el capellán cronista le refiere:

«Un barco inglés pretendía entrar en el puerto de Santander con carga de víveres y material de guerra. Al divisarnos, forzó sus máquinas y, entonces, el destructor «Velasco», que nos acompañaba, se lanzó vertiginoso sobre él. El «España» protegía a éste de cerca, en previsión de que la artillería de tierra hiciese fuego... Se oyeron dos disparos de cañón, que el «Velasco» lanzó contra el inglés. Este se rindió, y entonces, el «España» trató de cambiar de rumbo para alejarse del campo de minas que se suponía próximo. Eran las siete y veinte de la mañana. A esa hora me encontraba yo en cubierta contemplando la arriesgada maniobra del valiente destructor y, de pronto, siento bajo mis pies una sacudida formidable, viéndome al mismo tiempo envuelto en una tenue neblina y tocado por astillas, cuya procedencia no pude averiguar.»

Lo irremediable se ha producido ya. La mina ha explotado bajo los órganos vitales de la masa de acero. Hay una brecha en su sección de máquinas, por la que el agua entra a borbotones, sumergiendo a los valientes tripulantes que prestan allí sus servicios. Sin embargo, el capellán no se da cuenta en el primer momento de la gravedad del accidente. Aturdido por la explosión, cree que el acorazado ha sido herido por algún proyectil de la artillería que dispara desde la costa.

«No se me ocurrió atribuir—dice— a otra cosa que a un proyectil lanzado sobre tierra semejante explosión. Temeroso de que se repitiera la descarga, que yo creía tal, bajé al interior del barco tranquilo y seguro de que nada había pasado fuera de la explosión observada. Pero, no hice más que penetrar en la cámara de oficiales, y me doy cuenta de la magnitud del desastre. El agua había inundado ya la sección de máquinas, punto donde se produjo la explosión, y éstas cesaron de funcionar rápidamente. Sobre las aguas, aparecieron flotando, asfixiados, los maquinistas que a aquella hora montaban guar-

dia, y el mando, con una serenidad imperturbable, cruzaba rápidas órdenes a todos los puestos para evitar el hundimiento del barco.»

Todos los esfuerzos son, sin embargo, inútiles. El «España» ha cumplido ya su misión gloriosa como unidad activa, y sucumbe con toda la magnífica grandeza que es característica tradicional de nuestra Armada: como los navíos de Trafalgar; como los cruceros de Santiago de Cuba. Todos los tripulantes están en su puesto en las últimas y desesperadas maniobras.

«Diríase que aquellos hombres, al observarles en tan duro trance—dice el Padre Leston—, eran verdaderos autómatas, sin nervios y sin voluntad propias. Cierre de puertas, estancos, salvamento de enfermos y asfixiados, llevándoles a cubierta más tarde; llamadas reglamentarias de la gente, todo en una palabra, tuvo exacto cumplimiento. Pero el tiempo transcurría y el mar iba tragándose con rapidez asombrosa aquella pesada mole, obligándonos a perder la última esperanza de salvarle. Se oyó la voz del comandante, que ordenaba formar la gente en cubierta y, después, la de abandono del barco. Hubo que repetirle con aire enérgico para que fuera cumplimentada. ¡Qué sacrificio tuvieron que imponerse aquellos hombres al hacerlo! Si les hubieran dicho que nos quedábamos en el «Abuelo» (que así era llamado familiarmente el «España») cantando himnos patrióticos, se hubieran dejado sepultar con sus restos. ¡Pero obligarles a abandonar aquella fortaleza inexpugnable, desde la cual habían luchado tantos meses contra sus más encarnizados enemigos! Esto causaba en sus almas juveniles amargura y pena tales, que la muerte desconoce. Yo les vi en aquellos momentos con la vista fija en su segundo comandante, don Pedro Nieto Antúnez, alma del «España», en ademán de súplica, para pedirle, tal vez, que su genio de marino les indicase el sacrificio que pudiera salvar el barco.»

Pero todo era inútil, como ya se ha dicho. El «Abuelo» estaba ya medio hundido, pero su bandera flotaba al viento de la costa enemiga, y en su cubierta y en sus baterías, la tripulación aclamaba a la Patria.

X.

## El hambre en la zona nacional

### Dos damas de Zaragoza se golpean en la calle por una rebanada de pan

Una emisora roja del frente de Aragón, al dar cuenta anoche de la situación en la zona nacional, y para poner un ejemplo gráfico del hambre que pasamos, decía que en Zaragoza, por una rebanada de pan, se enzarzaron dos linajudas damas, las cuales se proporcionalon mutuamente varios excelentes tortazos.

Con lo que no contaba el lector es con que el público que transitaba por el lugar del suceso se dividió en dos bandos, defendiendo cada uno el derecho de una de las damas a la rebanada de pan y, claro está, la calle se convirtió en el escenario de la más formidable y despampanante batalla que darse puede.

Lo que no dice la emisora es cómo terminó el cisco y quién se comió la ambicionada rebanada.

¡Ah! Pero lo de las damas es un camino. Resulta, según la misma emisora, que falangistas, requetés y soldados, en cuanto ven algo que tiene olor a comida, se ligan a tiros entre sí disputándose el hipotético alimento. Y las trincheras se convierten en sepulturas de los que caen en la lucha por el pan.

Y preguntaba Radio Jaca a la emisora de referencia:

«Si tan débiles y tan desnutridos nos creéis, ¿por qué no nos atacáis... con artículos alimenticios de los que os sobran en tan enorme cantidad? Encontraréis el camino expedito... ¡Adelante con los jamones! Se os esperará con la mesa puesta.»

### MAGISTERIO

#### Los cursillos de perfeccionamiento

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente disposición de la Comisión de Cultura y Enseñanza:

«Excelentísimo señor: En contestación a los deseos expresados por los interesados, esta Comisión ha resuelto que se autorice a los señores maestros que circunstancialmente se hallen con las formalidades legales, en provincias distintas de las de su residencia oficial, para que puedan solicitar su matrícula en los cursillos de perfeccionamiento de su aptitud religiosa y patriótica, indistintamente en la provincia en que radique su destino o en aquella en que se encontrara.

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos, 5 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El vicepresidente, Enrique Suñer.»

### Los niños españoles que veranean en Italia

Roma, 14.—Toda la colonia española infantil de «flechas» y «peLAYOS» que reside en el campo «España», preparado por el Fascio de Roma, visitó ayer varios pueblos de las proximidades.

Los niños españoles fueron acogidos con demostraciones de simpatía por los habitantes de las localidades visitadas, los cuales confraternizaron durante la jornada con los pequeños. Estos, por boca de un jefe de Falange Española Tradicionalista, expresaron a los italianos su gratitud por las deferencias de que se les ha hecho objeto y por las satisfacciones que a diario les proporciona la feliz y noble iniciativa del «duce».

### Conocidos artistas de cine a la greña

Hollywood.—La noche pasada, en el auditorium Olympia, donde estaban reunidos estrellas de cine de ambos sexos, terminó el espectáculo por una sensacional batalla. Un espectador, evidentemente embriagado, lanzó una botella de Whisky y un vaso a la primera galería, hirviendo a uno de los hermanos Marx y rociando a Al Jolson y a su mujer, la actriz Ruby Keller. Jolson, furioso, descendió al parterre, desafiando a un match de boxeo al cobarde que había lanzado los objetos. Se estableció una batalla ferozmente terminada al cabo de unos minutos, gracias a la llegada de refulsaron varias personas heridas y fueron detenidos Al Jolson, los hermanos Marx, Max Bear, Lupe Vélez, Frank Fay y el ex marido de Bárbara Stanwick, acusados de haber lanzado botellas, vasos y platos.—Stefani.

### NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad, confortado con los auxilios espirituales, el señor don Simón Navas, persona muy estimada por su bondadoso trato y laboriosidad.

Mañana, a las cinco de la tarde, se verificará la conducción del cadáver al Cementerio, desde la casa mortuoria, Almuzara, número 13, rogando a sus amistades la asistencia.

## Queda prohibido cazar en la provincia

Recibimos del Gobierno civil de Segovia la siguiente circular: «Hasta que por la superioridad no se dicten las normas oportunas, queda prohibido el ejercicio de la caza en todo el territorio de esta provincia.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Segovia, 14 de Agosto de 1937.—El gobernador civil, Manuel Pérez Mirete.—El gobernador militar, Félix Bertrán de Lis.»

### LA SITUACION EN LA ZONA ROJA

#### ¿Han sido fusilados en Santander varios miembros del que fué Gobierno de Vizcaya?

#### Henche pide el envío de víveres a Madrid de los muchos que hay almacenados en Valencia, si se quiere evitar alteraciones del orden

París.—El periódico «Le Jours» informa que el jueves se desarrollaron muy graves sucesos en Santander entre vascos y anarquistas.

Según dicha información, varios miembros del que fué gobiernillo vasco tenían interés en huir de la ciudad, pero temiendo correr la misma suerte que unos jóvenes que fueron sorprendidos y fusilados al pretender embarcar en un buque extranjero, desistieron, induciendo tales consideraciones al Gobierno bilbaíno a quedarse quieto en Santander, donde carece absolutamente de autoridad.

Sin embargo, algunos de los componentes de este gobiernillo han sido detenidos y fusilados por intentar huir, a pesar de la intervención en su favor de otros compañeros de «gabinete». En vista de esto, dos «ministros», Leizaola y Monzón, han salido para Valencia con el objeto de dar cuenta a Prieto e inducirle a tomar medidas.

Continuamente los separatistas vascos son tildados de cobardes y acunistos». Leizaola y Monzón, han sa resistencia a los «fasciosos».

Belarmino Tomás pronuncia alocuciones contra dichos elementos separatistas, de los cuales dice que no han acreditado su antifascismo.

Parece que el Gobierno rojo de Valencia nada puede hacer en favor de los vascos, pues los anarquistas se han hecho dueños de Santander y de Asturias.

#### Indalecio Prieto en Barcelona

Barcelona, 14.—Ha causado extrañeza la llegada a esta capital de Indalecio Prieto, el cual estuvo ayer recorriendo diversas localidades de la región.

Parece que el viaje está relacionado íntimamente con la situación difícil del orden público.

#### Fuerzas a Cartagena

Perpignan.—Noticias de la zona roja española dan cuenta de que se han reproducido los incidentes en Cartagena, y a duras penas puede ser mantenido el orden.

Ha llegado una compañía de guardias de Asalto al mando de un capitán. También se ha requerido el auxilio de fuerzas de la Marina y del Ejército para evitar que los anarquistas se hagan dueños de la situación.

#### EL ALCALDE DE MADRID PIDE VIVERES

Bayona.—Desde Madrid informan los corresponsales de Prensa que la situación es cada día más difícil.

El alcalde Henche, al recibir a los periodistas, les dijo que sabía que en Valencia existen grandes almacenes de víveres, entre éstos enormes cantidades de carne congelada, mientras que los madrileños carecen de todo. Dijo que es de todo punto necesario que sean enviados artículos de primera necesidad, porque en otro caso podrían producirse alteraciones de orden público.

En Santander la situación es análoga. Los guardias de Asalto han tenido que disolver varias manifestaciones, compuestas en su mayoría de mujeres y niños, que piden pan y rindición. Incluso los heridos del frente carecen del alimento necesario.

### NOTICARIO COTIDIANO ANTICOMUNISTA

#### Stalin encarcela a quien habla de Trotski

Ginebra.—Según noticias procedentes de Varsovia, y difundidas por esta ciudad, la depuración ordenada por Stalin, no ha terminado aún. En la U. R. S. S. se procede a indagar rigurosamente sobre toda persona que haya tenido relación, aunque fuese indirecta, con los proscritos o con los condenados a muerte. Por ese motivo han sido arrestados numerosos escritores, que en su tiempo redactaron libros en los que elogiaban a Trotski y hasta los editores que publicaron dichos libros, sufrieron la misma suerte. Por otra parte, se ha hecho una redada de todos los periodistas que el pasado año publicaron algún artículo sobre el viaje que el mariscal Tukacevski hizo a Europa. Como que los encarcelados aún no han sido transferidos a los órganos oficiales, a quien corresponden en rigor, no se sabe exactamente cuál es su número, pero sin temor a una exageración, se puede afirmar que los hombres cuyas detenciones han sido efectuadas en los ambientes literarios, todos ellos escritores, periodistas y editores, son numerosísimos, elevándose su cifra a varios miles.

En Rusia el turismo se ha convertido en juego peligroso

Moscú.—Descontando las comitivas americanas anunciadas ya hace tiempo, los «burgueses» forasteros, en estos últimos meses, se han convertido en una rareza. El Gobierno, habiéndose dado cuenta de que las visitas de los turistas de países capitalistas, constituyen políticamente un mal asunto, renunció a la aportación de divisas tan preciosa en estos tiempos.

Organizado en vasta escala, el movimiento turístico era una industria que rendía pingües beneficios a los soviets. El precio medio de la pensión para extranjeros que se albergaban en los dos o tres hoteles moscovitas, era regularmente el de 300 pesetas diarias. Los sucesos ocurridos estos últimos meses les han aconsejado reducir tal afluencia a un mínimo. El control siempre ha sido rigurosísimo; los extranjeros que llegaban con las comitivas organizadas por el «Intorvíst» (Agencia de viajes oficiales), antes que nada eran registrados sus nombres en la Policía y ya con anterioridad cada uno había enviado su fotografía. El balance de dichas visitas no es negativo solamente para los soviets, ya que se reduce a una propaganda contraria, sino que también para los mismos turistas, a los que el espectáculo de una población entera

### INFORMACIONES DE LA GUERRA

## En el frente de Santander se advierte movimiento de camiones en las líneas rojas, empleados en la retirada de fuerzas

A media tarde de hoy había excelentes impresiones sobre la situación en el frente de referencia. En el de Madrid continúa el paso de milicianos a nuestras filas

#### LAS COMUNICACIONES EN LA ZONA ROJA

Salamanca, 14.—Mientras los boletines oficiales no recojan grandes noticias, tendremos que limitarnos a cuestiones que, no obstante salirse de lo que es un relato bélico, no deja de tener interés para el curso de la campaña.

Vamos a referirnos hoy a las comunicaciones de los rojos, y si consideramos que ellas son muy importantes y trascendentes para el aprovisionamiento y desenvolvimiento de la vida en la retaguardia, reconocemos que de la facilidad de enlace y de comunicación depende de las posibilidades del triunfo.

Destaquemos que Madrid ocupa casi el centro de la península y que todos los caminos de la periferia conducen a la capital. He aquí cómo se encuentra la capital:

La carretera de La Coruña la tenemos cortada en el sector de Aravaca, a cuatro kilómetros de Madrid.

La carretera de Extremadura está interceptada en la Casa de Campo, a dos kilómetros de Madrid.

La de Madrid-Toledo está rota en Carabanchel, a tres kilómetros.

La de Madrid-Aranjuez cortada en el sector de Villaverde, a cuatro kilómetros de la capital.

La de Madrid-Santander cortada en las inmediaciones de Buitrago, a sesenta y cinco kilómetros.

La de Madrid a Zaragoza cortada a ochenta kilómetros.

La de Madrid-Valencia batida sobre el kilómetro veintiocho desde Vaciamadrid y ángulo del Jarama.

Es decir, que los rojos no cuentan más que con una carretera completa, la del litoral levantino que, partiendo de Almería, llega a la frontera franco-catalana. Pensando en tal estado de las comunicaciones, se explica la enorme carestía de la vida por las dificultades insuperables que se ofrecen para el intercambio de productos.

En cuanto a las vías ferroviarias, acudamos al juicio de un escritor inglés, publicado en el periódico «Daily Herald», laborista:

«Los trenes de la zona roja sólo tienen una clase: tercera. No se explica lo ocurrido sobre la destrucción del material ferroviario. Las proporciones de este destrozo sólo son comparables al caos de Rusia al principio de la revolución.»

Naturalmente, tal estado de las comunicaciones en la zona bolchevique redundan en beneficio de nuestra situación militar.

#### FRENTE DE SANTANDER

##### Excelentes impresiones

Osorno, 14 (madrugada).—Hoy vamos a ser más breves. Daremos una impresión escueta, casi telegráfica.

En las avanzadillas rojas hemos observado movimiento de expectación y oído gritos de milicianos que se identifican diciendo que pertenecen a la F. A. I. o son asturianos. Que sean una cosa u otra no impresionó a nuestros soldados, que suelen aconsejarles que reclamen buena comida para tener fuerzas a la hora de correr. Si alguno saca la cabeza del parapeto, allá va el «pacazo» con una frase irónica. «Va de vuelta», replican del otro, y disparan. Así todo el día y parte de la noche en que la vigiliencia se extrema para impedir cualquier «excursión».

Nuestros soldados se dedican a llenar sus macutos con los objetos necesarios. Poca impedimenta. La necesaria para el aseo personal, y aún pesará mucho si mañana el enemigo ofrece resistencia, pues entonces habrá que desprenderse de ella para actuar sin embarazo. Tales preparativos son los que mejor orientan al cronista. Claro que en esta ocasión es el enemigo el que mejor acusa la situación. Por los caminos que conducen a su retaguardia se ven grandes nubes de polvo levantadas por convoyes de camiones. Hemos comprobado que se trata de un repliegue de fuerzas. De sus trincheras no sale un tiro ni un grito.

Tres de nuestros muchachos se acercan hasta los parapetos y atienden si hay mucho rumor de conversaciones. Ellos obligarán al enemigo a disparar.

Apenas se encuentran equidistantes

de nuestras posiciones y de las rojas, suena una descarga débil, dando a conocer que los bolcheviques siguen la maniobra y que han descubierto las sombras. Los estallidos de unas bombas de mano suceden a las descargas. El oficial que sigue la marcha de los tres valientes, hace sonar el silbato de órdenes. Es contraseña de retroceso. El enemigo puede tomar el aviso por orden de ataque. Esperamos entonces descargas nutridas de previsión. Las ametralladoras no funcionan. ¿Las han retirado? Los voluntarios regresan indemnes.

Se advierte en el enemigo deseo de economizar municiones. Los que regresan informan: la guarnición roja es inferior a la del día anterior en que se hizo idéntica prueba. Indudablemente ha sido retirado el grueso de las fuerzas a posiciones más a retaguardia y en las avanzadas sólo han quedado grupos para dar la alarma si observan movimiento de avance.

Durante la madrugada repitieron los voluntarios la misma maniobra.

—Mi teniente—decía uno de ellos cuando estuvo de regreso—. Si vamos seis o siete nos hacemos con ellos. ¿Nos deja ir?

—Ya les cazaremos mañana. No impacientarse.

La noche transcurre en calma.

\*\*\*

#### Frente de Santander.—Las impresiones que llegan de la línea de fuego son plenamente satisfactorias.

#### FRENTE DE MADRID

##### Presentación de milicianos

Frente de Madrid, 14 (3.30 t).—Calma y calor en este frente. La noche transcurrió como si los combatientes de estas trincheras y de las de enfrente no quisieran más que gozar en paz de la deliciosa temperatura.

Esta mañana se salpicó el ambiente de disparos de fusil y de ametralladora. Todos los días se presentan milicianos y soldados del denominado ejército del pueblo, y coinciden todos en afirmar que la moral roja ha decaído mucho, así como que en dichas filas la mayoría de los milicianos ansían pasarse a nuestro campo.

#### Los niños españoles que veranean en Italia

Roma, 14.—Toda la colonia española infantil de «flechas» y «peLAYOS» que reside en el campo «España», preparado por el Fascio de Roma, visitó ayer varios pueblos de las proximidades.

Los niños españoles fueron acogidos con demostraciones de simpatía por los habitantes de las localidades visitadas, los cuales confraternizaron durante la jornada con los pequeños. Estos, por boca de un jefe de Falange Española Tradicionalista, expresaron a los italianos su gratitud por las deferencias de que se les ha hecho objeto y por las satisfacciones que a diario les proporciona la feliz y noble iniciativa del «duce».

#### Conocidos artistas de cine a la greña

Hollywood.—La noche pasada, en el auditorium Olympia, donde estaban reunidos estrellas de cine de ambos sexos, terminó el espectáculo por una sensacional batalla. Un espectador, evidentemente embriagado, lanzó una botella de Whisky y un vaso a la primera galería, hirviendo a uno de los hermanos Marx y rociando a Al Jolson y a su mujer, la actriz Ruby Keller. Jolson, furioso, descendió al parterre, desafiando a un match de boxeo al cobarde que había lanzado los objetos. Se estableció una batalla ferozmente terminada al cabo de unos minutos, gracias a la llegada de refulsaron varias personas heridas y fueron detenidos Al Jolson, los hermanos Marx, Max Bear, Lupe Vélez, Frank Fay y el ex marido de Bárbara Stanwick, acusados de haber lanzado botellas, vasos y platos.—Stefani.

#### NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad, confortado con los auxilios espirituales, el señor don Simón Navas, persona muy estimada por su bondadoso trato y laboriosidad.

Mañana, a las cinco de la tarde, se verificará la conducción del cadáver al Cementerio, desde la casa mortuoria, Almuzara, número 13, rogando a sus amistades la asistencia.

## LA RELIGIOSIDAD DEL SOLDADO

¿Sabéis, lectores, que el entusiasmo, el arrojo, la valentía y el heroísmo de nuestros insuperables soldados se fundan en su religiosidad? Yo lo suponía así, por la frecuencia insistente con que se venía repitiendo en los periódicos, sin que pudiera desvanecer del todo algunas dudas que me asaltaban, puesto que no creía que la reacción del soldado en ese sentido hubiera podido ser tan pronta, dada la intensa propaganda antirreligiosa que se había hecho en los últimos años entre nuestra juventud, tierra abonada por faltarle aún convicciones hondas y arraigadas. Pero ahora que convivo con ellos y los trato muy de cerca, he podido apreciar y ver, por mí mismo, aquella gratísima realidad, y cómo es tan fácil, aunque a muchos lo parecía, arrancar de las almas aquello que se aprendió de madres cristianas y españolas: La Religión.

Recorro los parapetos y veo a los muchachos sucios quizás, rotos; pegado el cuerpo en tierra, atento el oído y ojo avizor, observar los movimientos del enemigo, soportar, impávidos, serenos, sin pronunciar siquiera una queja, los rayos ardientes del sol veraniego que les caen de plano y dormir luego pocas horas, tal vez ninguna, recostados, no en cama de plumas, blanda y muelle, sino sobre roca dura o en molesta y mortificante arena. Y al preguntales por quién sufren tantas penurias y privaciones, responden: —¡Ah! ¿Y usted nos dice eso, padre? ¿Todavía no conoce usted al soldado de España? Sufrimos esto por Dios y por nuestra patria. Sí, señor; por Dios y por España soportamos alegrías y contentos estos sacrificios—. ¿Qué cuánto tiempo están dispuestos a permanecer así? Un año, dos, tres... Cuanto sea necesario. ¿Pero esto tiene algún mérito? ¿Significa algo? —dicen—. Lo exige Dios, lo quiere España, y por estos postulados damos todo lo que tengamos que dar: sueño, hambre, sangre y vida.

¿Qué espíritu, lectores! Pues no creáis que son esos casos aislados, no; son tantos, que los otros constituyen la excepción, rarísima excepción. Y ante estas bellas realidades, ¿habrá alguien en la retaguardia, donde dispone de toda clase de comodidades, de dinero y tranquilidad, que regatee su aportación metálica a los muchachos que con tanta generosidad y desprendimiento defienden precisamente, esos mismos intereses, detrás de los parapetos? No debe haber nadie, señores, nadie que tenga dos pesetas y que no dé por lo menos una para ayudar a esos valientes soldados. Enviadles, de vez en cuando, tabaco, papel y sobres, periódicos, revistas, cartas de aliento y agradecimiento por sus muchos, grandes y continuos sacrificios. Que sea esto como el lazo que una amorosamente la retaguardia con la vanguardia. Pero no creáis que las privaciones y penalidades de que arriba hablo son exclusivas del soldado. Venid aquí a las avanzadas y veréis a los jefes y oficiales comer como pueden: en plato o sin él; buenas cosas o malas; dormir en cuevas cavadas en la tierra, incómodas e insanas, mal cubiertas

con tablas que no impedirán que se introduzca la lluvia y las convierta en verdaderos pozos, reposando sus cuerpos cansados sobre la dura tierra y soportando además las muchísimas molestias que originan los insectos y alimañas que con ellos conviven. ¿Suportéis que se quejen? Al contrario: siempre se les ve alegres y de buen humor, preocupándose del soldado como verdaderos padres, al que hablan y tratan siempre con amor; dándole, en todo momento y ocasión, ejemplo de religiosidad y patriotismo porque se ve a éstos asistir todos los días al Santo Sacrificio de la misa, y rezar por la noche el Santo Rosario.

Como última prueba de la religión sentida y practicada por jefes y soldados, permitidme, lectores, que os refiera el acto imponente, aunque sencillo de la misa celebrada el domingo, día 8 del mes actual. La mesa de altar la componen cuatro palos clavados en el suelo y en ellos unas tablas no labradas, que me hacen pensar, por su pobreza, en el pesebre de Belén; el retablo lo componen los parapetos y el artesonado, el cielo claro, azul, iluminado por los esplendores rayos del sol de las diez. Dan la guardia, rectos y elevados pinos. Ya está revestido el sacerdote de los ornamentos sagrados. Da principio el Santo Sacrificio. A él se hallan presentes todos los jefes y soldados que están libres de servicio. El silencio, devoción y recogimiento son francamente conmovedores. Una voz suena en el aire: es la del sacerdote que explica el Evangelio del día. Llega el momento sublime en que el Señor obedece a la voz del celebrante y viene a sus manos a dar calor, entusiasmo y esperanza a sus hijos muy amados, los soldados, que en aquel momento con las rodillas pegadas en tierra y los ojos fijos en la hostia blanca, ensimismados, enajenados, elevan sus plegarias al Dios de las batallas las cuales, como espirales de incienso, subirán hasta el trono del Señor, quien, a su vez, hará descender su lluvia benéfica y eficaz de gracia celestiales. Termina la consagración y entre el silbido de las balas de la fusilería enemiga y los borbotones de aviones que se oyen en el espacio, entonan los soldados y cantan con gusto, delicadeza y devoción, a la par que con una esmeradísima afinación, el himno magnífico, grandioso, sublime «Cantemos al amor de los amores, Dios está aquí... Sí, lectores, Dios está aquí porque está en todas partes; pero Dios está aquí, con nosotros, de una manera especialísima, con su Providencia, con su gracia y haciéndonos soportar alegres, risueños y sin quejas, las infinitas molestias, inquietudes y zozobras que necesariamente lleva consigo la vida áspera y dura de las trincheras.

¡Dios quiera aceptar como reparación estas penalidades y sacrificios de sus soldaditos, y les conceda pronta y definitiva victoria!

¡Viva Franco! ¡Viva España!

CELSE SASTRE,  
Capellán del batallón número 164  
del regimiento de Toledo

10 de Agosto de 1937.

## La Cámara Agrícola se ocupa de la cuestión triguera, de los préstamos a los agricultores y del problema de los abonos

Anteayer se reunieron en el local de la Cámara Agrícola, bajo la presidencia de don Frutos Herranz, los señores vocales don César Montalvo, don Pascual Cardiel, don Enrique Grajera, don Miguel Merino, don Ignacio de Mercado, don Carlos de la Fuente, don Máximo Sanz y don Mariano Martín; actuando de secretario don Agustín Merino. Dió comienzo la sesión a las once de la mañana, tratando los siguientes asuntos.

Por el señor secretario se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada por unanimidad.

**Trigos**  
El señor presidente da cuenta de que en unión de algunos señores vocales ha visitado al excelentísimo señor gobernador civil para hablarle de este asunto, habiendo recibido inmejorables impresiones del interés que muestra por el mismo.

Después de amplia discusión sobre el tema, se acuerda solicitar de la Junta Técnica del Estado hasta cuatro millones de pesetas para crédito agrícola en la provincia durante el presente año. Con esto y las medidas que por su parte ha tomado ya y tome en lo sucesivo, según las circunstancias lo aconsejen, la primera auto-

ridad civil de la provincia, cree la Cámara que se aliviará en lo posible por el momento la situación de los agricultores modestos, en espera de que por el Estado se tomen medidas de carácter nacional, que son las únicas capaces de solucionar tan grave problema.

### Abonos de sementera

El señor presidente da cuenta de haberse recibido contestación favorable de la Cámara Agrícola de Burgos sobre la próxima campaña de abonos. No obstante, y con el fin de resolver con la urgencia que el caso requiere el envío a esta provincia de los mencionados productos, se acuerda que una Comisión se traslade a Burgos y gestione directamente de la Junta Técnica del Estado dicho asunto, así como el de los créditos mencionados anteriormente.

### Asociaciones agrícolas

Asimismo se da cuenta de una comunicación del Gobierno civil en la que se dice que la denominada «Asociación de Medianos y Pequeños Propietarios» no figura en el Registro de Asociaciones del mismo, ni ha figurado nunca.

### Rentas

Al tener noticia de la propuesta de la Cámara Agrícola de que se rebaje la renta del año actual en un 25 por 100, los señores hijos de don Jesualdo Martínez Vivas, espontáneamente, han rebajado la renta a sus colonos

del 25 por 100 citado en el año actual.

La Cámara Agrícola agradece, en nombre de los colonos afectados, tan simpático acto.

## Exhibición de Arte Guerra

Hemos visitado la Exposición de obras pictóricas de don Tomás Guerra Sanz, que ha tenido instalado en la tienda número 1 de la casa números 43 y 45 de la calle de Juan Bravo, de esta población, y la suma complacencia que tuvimos al apreciar la labor de este artista, ha tenido, sin duda, pareja apreciación de todos los que la han visto; porque atendiendo a ruegos de muchos de ellos, va el señor Guerra a prorrogar dicha exhibición, exponiendo además una obra que ha terminado estos días, a la vez que por nuestro conducto nos ruega invitar, para hacer más público el aprecio de su obra, a todos sus amigos, en la imposibilidad de hacerlo personalmente.

Estará abierta todos los días, hasta el 21 inclusive de este mes, de nueve a una.

## Del Gobierno civil

### Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Gestor provincial de Santa María de Nieva; doña Mercedes Garrido; alcalde y comisión de Villoslada; alcalde de Anaya; alcalde y secretario de Bernardos; alcalde de Hoyuelos; presidente de la Cámara Oficial Agrícola; delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales; don Emilio Fernández Blanco, comandante de Artillería y profesor de la Academia; don Ruperto Terrero; don Justiniano Martín, de Mata de Cuéllar; director de la Prisión provincial; doña Francisca Sánchez y doña Aurora Asegurado, inspectora de Primera Enseñanza.

## La Diputación hace suya la ponencia aprobada en la Asamblea triguera de Valladolid

Un precio justo que remunere el trabajo del agricultor. La producción será adecuada al consumo nacional

El gestor don Román Velasco ha dado cuenta a la Comisión gestora de la Diputación provincial de Segovia de las gestiones llevadas a cabo en la Asamblea triguera celebrada en Valladolid y de las conclusiones adoptadas y, a su propuesta y por unanimidad, la Comisión acordó:

1.º Hacer suya la ponencia aprobada por la Asamblea de Valladolid, que dice así:

«Ponencia sobre crédito, tasas y organización de ventas.—El problema triguero en España precisa para su solución:

Primero. Adecuar la producción en el consumo nacional.

Segundo. Conseguir un precio justo, que remunere el trabajo del agricultor que lo produce y los que con él colaboran.

Para conseguir estos dos extremos entienda la ponencia que nada podrá adelantarse mientras no exista una organización nacional y única de todos los productores de trigo que, con carácter exclusivo, adquiera y venda el trigo debidamente controlado por el Estado en interés de los consumidores. Esta organización tendrá también en su mano necesariamente la regulación de la superficie de trigo a cultivar cada año en relación con el consumo y lo sobrante de producción de años anteriores.

Mientras se llegue a esta organización definitiva, en la que se habrán de incorporar todos los productores, precisa ser un período de transición en el que se adjudicará esta exclusividad de compra-venta en cada provincia al Sindicato agrícola que reuna dentro de la misma el mayor número de productores trigueros y en el que tendrán representación todos los Sindicatos agrícolas existentes en la provincia.

El trigo se pagará a los productores con arreglo a una tasa escalonada y variable mensualmente. El precio de

## Aviso a nuestros suscriptores de fuera de la provincia

Rogamos a nuestros suscriptores que tengan pendiente el pago de algún recibo, lo hagan antes del día 31 del corriente mes. Si no lo hacen así, entenderá la Administración de EL ADELANTADO que prefieren realizar el pago en sus domicilios y, en este caso, se cargará en las tarjetas reembolsos que pongamos en circulación, el gasto de Correos, o SEA SETENTA céntimos por recibo.

### EN EL CAMPO DE JAUJA

## El encuentro de fútbol entre canarios y segovianos

Para mañana, domingo, está anunciado un encuentro de fútbol entre una selección militar de esta capital y otra formada por canarios de la División 151, que se verificará en el campo de Jauja.

Reina justificada expectación por este encuentro, pues existen buenas referencias del conjunto canario, que está formado a base de jugadores de primera categoría, entre ellos Angel Arocha, que ha vestido la camiseta de internacional varias veces.

En el descanso se harán unas exhibiciones de luchas canarias, deporte desconocido en Segovia. Participarán en estas luchas varios «ases» isleños que también forman parte de la División 151.

Finalmente, el festival tiene el objetivo de ser a beneficio de los hospitales de sangre de esta plaza, por todo lo cual se espera constituya un franco éxito.

Comenzará el encuentro a las seis de la tarde.

El equipo canario se alineará así: Fernández; Matrovo; Alvarez; Eustaquio, Arocha II, Barbuzano; Serrano, Córdoba, Arocha, Calixto, Núñez.

## Lo que dicen ellos

A los comunistas les era preciso hacernos la guerra a la C. N. T. Como no hallaban motivo a mano, le crearon. Por un embuste como éste no se va a perder la guerra. Partido que tiene embustes a mano no podía pararse a reflexionar en poner en circulación uno más.

(«Solidaridad Obrera» del día 7.)

Aquí está la campaña ridícula y grotesca, escandalosamente feroz, del partido comunista, que no puede tolerar que el pueblo esté con nosotros y no con ellos. Es el último lamento de una organización que se tambalea y sin poderlo remediar se hunde.

(«Solidaridad Obrera» de la misma fecha.)

Esta es nuestra posición firmísima, sólida, incontrovertible, ante la campaña ruin, escandalosa e indigna, como todas las suyas, del partido comunista, al que no contestamos más por decoro, por higiene, por vergüenza, por no mezclar nuestra historia limpia con la de los mercados y ladrones de la revolución.

(«Solidaridad Obrera» del citado día.)

## SUR RADIO

no deje de arreglarla por falta de lámparas

ELECTRON tiene todos los tipos Juan Bravo, 52, pral. Segovia

con sermón, que predicará don Manuel Sanmartín González, coadjutor de la parroquia de San Nicolás, de Miranda de Ebro.

Por la tarde, a las seis y media, santo rosario y, acto seguido, procesión por el atrio de la iglesia con la imagen de la Santísima Virgen, acompañada de su Cofradía y feligreses en general, cantándose al final una salve.

### Ecos de la provincia

#### Aguilafuente

Honras fúnebres por el alma de un soldado

En la iglesia parroquial de esta villa se han oficiado, con toda solemnidad, honras fúnebres por el eterno descanso del alma del soldado de este pueblo Todor Sastre Ramos (que en paz descanse), muerto gloriosamente por Dios y por España, el día 23 de Julio último, en el frente de Madrid.

El finado pertenecía al Regimiento de Infantería, número 91, habiendo tomado parte en varios combates y distinguiéndose por su arrojo y valor, hasta que una bala enviada por los sicarios de Moscú le arrebató la vida.

Al citado funeral asistieron la familia del finado, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., Sección de «margaritas», quienes depositaron una corona de flores al pie del túmulo, como testimonio del último tributo de amistad y gratitud, al que supo ofrendar tan generosamente su vida. También asistió el pueblo en general.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

## SEGOVIA RELIGIOSO

### En los Padres Franciscanos

Cultos a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—Mañana celebrará los mensuales la Archicofradía. Por la mañana, a las nueve, misa de comunión en el altar de la Santísima Virgen; por la tarde, a las siete, exposición, rosario, trisagio, súplicas a la Santísima Virgen y reserva, terminando con la salve popular.

### En la iglesia de San Sebastián

Mañana celebrará su función mensual la Congregación de la Buena Muerte. Por la mañana, a las ocho y media, comunión general. Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, plática por el reverendo Padre Juan José Góicoechea, S. J., y bendición.

Se terminará con las preces de costumbre en el altar de la Buena Muerte.

### En los Padres Carmelitas

Mañana, domingo, celebrará su fiesta mensual a la Virgen del Carmen la V. O. T. y Semana Devota.

Por la tarde, a las seis, exposición, visita, rosario, plática, reserva y procesión, terminando con la despedida a la Virgen.

### En Santa Eulalia

Adoración al Santísimo.—Mañana, domingo, a las seis de la tarde, tendrá lugar en esta feligresía la inauguración de la «Adoración Real y Perpetua al Santísimo Sacramento». Asistirá el excelentísimo señor obispo, que impondrá la medalla insignia a los asociados.

Por estas columnas se invita a dicho acto a todos los feligreses, adoradores de las demás parroquias y amantes de la Eucaristía.

### En los Padres Misioneros

Mañana será la función mensual de la Pía Unión Misionera. La misa de comunión general se oficiará a las ocho.

La función de la tarde tendrá lugar a las siete y media, con la exposición y sermón sobre la festividad de Nuestra Señora, a cargo del reverendo Padre Juan Basurto.

### En San Millán

La Cofradía del Santísimo Rosario de la parroquia de San Millán celebrará mañana, día 15, su función anual, con los siguientes cultos:

A las diez y media, misa solemne

esta capital, a la de Burgos, y prometiendo que en caso alguno será trasladada a ninguna otra capital de la zona hasta que se establezcan definitivamente los servicios de Administración Central en la capital de la nación, la Comisión acuerda darse por muy satisfecha con la resolución expresada y que por ello se den las gracias al excelentísimo señor presidente de la referida Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

### EN LA CATEDRAL

## Las visitas y misas cantadas en honor de Nuestra Señora de la Fuencisla

En los días de la semana próxima corresponderán a las Congregaciones siguientes:

Martes, 17.—Cofradía del Santo Cristo del Mercado.

Miércoles, 18.—Asociación de Marías de los Sagrarios y Jueves Eucarísticos.

Jueves, 19.—Pía Unión de María Reparadora, de la iglesia de San Clemente.

Viernes, 20.—Archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, de la iglesia de los Padres Misioneros.

Sábado, 21.—Archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración de la iglesia de los Padres Jesuitas.

Los directores o presidentes de las mencionadas Congregaciones designarán el celebrante y ministros que han de officiar sus respectivas misas. Estas comenzarán a las diez y media de la mañana, después de la misa conventual y Horas Canónicas del excelentísimo Cabildo Catedral.

Por el secretario de la Cámara Agrícola don Frutos Herranz, se da cuenta de que en unión de algunos señores vocales ha visitado al excelentísimo señor gobernador civil para hablarle de este asunto, habiendo recibido inmejorables impresiones del interés que muestra por el mismo.

Después de amplia discusión sobre el tema, se acuerda solicitar de la Junta Técnica del Estado hasta cuatro millones de pesetas para crédito agrícola en la provincia durante el presente año. Con esto y las medidas que por su parte ha tomado ya y tome en lo sucesivo, según las circunstancias lo aconsejen, la primera auto-

ridad civil de la provincia, cree la Cámara que se aliviará en lo posible por el momento la situación de los agricultores modestos, en espera de que por el Estado se tomen medidas de carácter nacional, que son las únicas capaces de solucionar tan grave problema.

El señor presidente da cuenta de haberse recibido contestación favorable de la Cámara Agrícola de Burgos sobre la próxima campaña de abonos. No obstante, y con el fin de resolver con la urgencia que el caso requiere el envío a esta provincia de los mencionados productos, se acuerda que una Comisión se traslade a Burgos y gestione directamente de la Junta Técnica del Estado dicho asunto, así como el de los créditos mencionados anteriormente.

Asimismo se da cuenta de una comunicación del Gobierno civil en la que se dice que la denominada «Asociación de Medianos y Pequeños Propietarios» no figura en el Registro de Asociaciones del mismo, ni ha figurado nunca.

Al tener noticia de la propuesta de la Cámara Agrícola de que se rebaje la renta del año actual en un 25 por 100, los señores hijos de don Jesualdo Martínez Vivas, espontáneamente, han rebajado la renta a sus colonos

esta capital, a la de Burgos, y prometiendo que en caso alguno será trasladada a ninguna otra capital de la zona hasta que se establezcan definitivamente los servicios de Administración Central en la capital de la nación, la Comisión acuerda darse por muy satisfecha con la resolución expresada y que por ello se den las gracias al excelentísimo señor presidente de la referida Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

Por la tarde, a las seis y media, santo rosario y, acto seguido, procesión por el atrio de la iglesia con la imagen de la Santísima Virgen, acompañada de su Cofradía y feligreses en general, cantándose al final una salve.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

Reciban sus desconsolados padres don Toribio Sastre Martín y hermanos la expresión más sincera de nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de la familia del difunto para exteriorizarle su profundo sentimiento.

**¡Español!**

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen Patriota. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALLADORA», EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE. PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALLADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES - HISTORIETAS - TEATRO HUMORISTICO - REPORTAJES DE GUERRA - CHISTES Y CUENTOS - POESIAS FESTIVAS - COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS - PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS - FOLLETIN, etc., etc.

16 páginas 25 céntimos

**El mejor café**  
Café MALTE KNEIPP no perjudica la salud. Resulta baratísimo

**CASA VELASCO**  
Droguería y perfumería  
Isabel la Católica, 2. Telf. 260

Los menudos del ganado que se despachan en la calle José Zorrilla, número 28, orilla del Hospital Militar, la casa que hace soportal.

Machos desaparecidos. Del término de Garcillán, dos romos y uno yeguito, gados cerrados, el micrófono. Abonará gastos, gratificará, Francisco Lorente, en Garcillán.